

Отзыв

на автореферат диссертации **Печенской М.А.**

на тему: **«Оценка результативности регулирования межбюджетных отношений (на примере Вологодской области)»**,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит»

Межбюджетное регулирование является необходимым условием для достижения финансовой стабильности в регионах и муниципальных образованиях, что определяет не только будущие перспективы для их развития, но и становится главной предпосылкой совершения технологического прорыва, активизации инновационного развития страны в целом. Ряд исследователей характеризуют нынешнее состояние межбюджетных отношений в Российской Федерации как серьезное препятствие на пути экономических реформ. Действующая система не создает должных стимулов для региональных и местных властей обеспечивать ответственное управление бюджетами и проводить экономическую политику по поддержке деловой активности и конкуренции вновь создающихся частных предприятий. Возникает необходимость в проведении комплексного исследования для выявления наиболее эффективных и рациональных методов и инструментов системы регулирования межбюджетных отношений, а также оценки ее результативности. В этой связи диссертационная работа Печенской М.А. является чрезвычайно актуальной.

Целью работы является решение научной проблемы оценки результативности межбюджетного регулирования в регионе. Для достижения поставленной цели автор проделал значительную работу по изучению и систематизации теоретических и аналитических трудов российских и зарубежных ученых в области федеративных отношений и региональной политики, в т.ч. межбюджетного регулирования. В ходе исследования выявлены особенности регулирования межбюджетных отношений в России и за рубежом, систематизированы и раскрыты методические подходы к их оценке. Анализ состояния межбюджетных отношений в регионе позволил автору выявить проблемы системы межбюджетного регулирования и сделать вывод о необходимости рационализации механизма регулирования.

Достоинством диссертационного исследования, определяющим его научно-практическую значимость, следует отнести разработанную автором систему индикаторов, в основу которой положен принцип приоритетов государственной политики, и методику оценки результативности межбюджетного регулирования в регионе, позволяющую осуществлять корректировку применяемых инструментов регулирования.

К значимым результатам диссертационной работы, определяющим научную новизну, относится применение в рамках механизма бюджетного регулирования территориального развития дополнительного

перераспределения налоговых доходов между уровнями бюджетной системы, обеспечивающего усиление стимулирующей функции межбюджетных отношений. Автор доказывает, что эффективному бюджетному регулированию территориального развития будет способствовать соблюдение баланса интересов федеральных и региональных органов власти.

В целях совершенствования межбюджетных отношений автором предлагается расширить методический инструментарий бюджетного регулирования. Организационно-экономические инструменты, представленные в автореферате, позволят повысить результативность межбюджетного регулирования и обеспечить эффект в виде дополнительных доходов регионального бюджета.

К сожалению, из автореферата не ясно, какими пороговыми значениями должны оперировать в ходе оценки результативности межбюджетного регулирования финансовые исполнительные органы субъекта РФ (табл.3). При этом величина анализируемых показателей и их сопоставление с пороговыми значениями становится значимым ориентиром для выработки рекомендаций по совершенствованию системы межбюджетного регулирования. Представляется, что предлагаемые автором инструменты межбюджетных отношений целесообразно было бы увязать с обозначенными в работе направлениями, в соответствии с которыми выполняется оценка результативности.

Высказанное пожелание не снижает положительной оценки диссертационного исследования и носит рекомендательный характер.

Диссертация Печенской М.А. является законченной научной работой, полно раскрывающей тему исследования. Положения научной новизны диссертационного исследования обоснованы и доказаны. Содержание автореферата раскрывает основные идеи и выводы диссертации.

Все вышеизложенное позволяет сделать заключение, что диссертационная работа Печенской М.А. на тему «Оценка результативности регулирования межбюджетных отношений (на примере Вологодской области)» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Печенской Марии Александровны, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Зав. сектором Института экономических проблем им. Г.П. Лузина КНЦ РАН, к.э.н.

 Т.И.Барашева

16 мая 2014 года

